11. Feladatsor

Konfidenciaintervallum:

1. Tegylik fel, hogy egy sokasag valamely tulajdonsaga normalis eloszlast valdszintiségi valtozo
ismert szorassal.
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b.) Milyen intervallum tartozna a 75%-os megbizhatosagi szinthez?

a.) Mi a megbizhat6sag szintje, ha az intervallum: (; -2.81

2. Egy t6 vizének szennyezettségére a viz forraspontjabol akarnak kovetkeztetni. A té6 10
véletlenszerien kivalasztott részébdl vesznek mintat. X legyen az a valosziniliségi valtozo,
amelynek értéke az elméleti forrasponttol valo eltérés.
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Korabbi mérésekbdl tudjuk, hogy X normalis eloszlasa és szoérasa 1.4. Adjunk 95%-0s szinten
konfidencia (megbizhatdsagi) intervallumot X vérhato értékére nézve.

3. Legyen a &valoszintiségi valtozo jelentése egy Otvozet olvadaspontja. Tegyiik fel, hogy S

normalis eloszlasy, szordsa ismert: 14 °C. Az olvadaspont meghatarozashoz 25 elemti minta
(mérési adatsor) all rendelkezésiinkre. A mérési adatok atlaga 356,6 °C. Adjon meg 97%
megbizhatosagi szinthez konfidenciaintervallumot!

4. Egy automata gép 200 mm (névleges érték) hosszusagu palcikakat készit. Eldzetes
adatfelvételbdl tudjuk, hogy a gép altal gyartott termékek hossza normadlis eloszlasu
valoszinliségi valtozd, 3 mm szorassal. Az n=16 elemii minta elemeinek hosszmérete: 193, 195,
198, 201, 204, 196, 196, 196, 203, 199, 193, 198, 191, 191, 198, 200. Adja meg a 95%0s
megbizhatdsagi szinthez tartozd konfidenciaintervallumot. Készitse el az empirikus
eloszlasfliggvényt.

U-pdéba

1. Egy automata gép 200 mm hosszsagu palcikakat készit. Eldzetes adatfelvételbdl tudjuk, hogy a
gép altal gyartott termékek hossza normalis eloszlast valoszintiségi valtozd, 3 mm szdrassal. Az
n=16 elemil minta elemeinek hosszmérete: 193, 195, 198, 201, 204, 196, 196, 196, 203, 199, 193,
198, 191, 191, 198, 200. Elfogadhaté-e a minta alapjan, 99,9%-0s szinten, hogy a sokasag varhat6
érteke mo =200mm?

2. Taramérlegen két sorozatban 4-4 ismételt méréssel hatdroztdk meg egy targy tomegét. A 4
mérésbol allo minta szamtani kozépértékek: X, =5.006 g X, =5.0125 g. Korabbi mérésekbdl

tudjuk, hogy a mérés varianciaja o’ =10"g*

Vizsgélja meg mind a két sorozatra, hogy

a.)allithatjuk-e 95%-os biztonsaggal, hogy a targy valodi tomege 5.0000 g.

b.) allithatjuk-e 95%-os biztonsaggal, hogy a targy valddi tomege nem kisebb, mint 5.0000



c) allithatjuk-e 95%-os biztonsaggal, hogy a targy valddi tdmege nem nagyobb, mint 5.0000 g.
(Harom-harom probat kell elvégezni, amelyekben a nullhipotézis €s az ellenhipotézis kiillonb6zo.)

3. Egy 25 mérésbol alléo méréssorozat mintakozepére 52g adodott. A szords ismert, 3g. Dontson
arrol, hogy 95%-0s megbizhatdsagi szinten elfogadhato-e az, hogy a varhat6 érték 54 g.

4. Bizonyos Otvozet titan tartalmat normalis eloszlasu valdsziniiségi valtozonak tekinthetjiik. A
tartalom meghatarozasakor a kdvetkezd eredményeket kaptak: 8.0%, 7.7%, 9.9%, 11.6%, 9.9%,
14.6%.

Elfogadhatjuk-e ezen mérési sorozat alapjan 90%-os szignifikancia szinten, hogy az 6tvozet titan
tartalma 9.5% ? A korabbi mérésekbdl felhasznaljuk azt, hogy a szoras 1.09%.

Kétmintas u-préba

1.Két gép (I. 1l.) ugyanazt az alkatrészt gyartja. Az alkatrészek mérete normalis eloszlasu

valoszintiségi valtozoval jellemezhetd, a szordsok rendre o, = 0,45mm “n = 0,49mm A jet

gépen gyartott alkatrészek méretére vonatkozdan a kdvetkezé mintdk allnak rendelkezésre.

l. 3,72 4,01 3,81 3,67 3,77
I 3,68 3,96 3,82 4,02 3,71 4
Allapitsa meg, hogy 96%-0s megbizhatosagi szinten azonosnak tekinthet-e a két gépen

beallitott méret!
Regresszi6s egyenes

1. Egy adott targyban a vizsgara valo felkésziilésre forditott napok szdmat és az elért eredményt (%)
tartalmazza az alabbi tablazat. Adja meg a regresszios egyenes egyenletét.

Napok szdma Eredmény (%)
0 52
10 95
6 83
8 71
6 64

2. Egy hallgatoi labor hét berendezésének életkora (X) és a karbantartasukra forditott 6sszeg (Y) a
kovetkez0 tablazatban olvashatd. Jellemezze az X és Y valtozok kozotti kapcsolat szorossagat!

berendezés életkora (év) 10 |15 |12 |18 |8 11 |10

karbantartdsra forditott 6sszeg (eFt) |50 |60 |57 |60 |45 |53 |52




3. Kutatok azt vizsgaltak, hogy az éjszakal alvassal toltott 6rak szama hogyan befolyasolja a masnap
reggeli kozérzetet. Hat didkbol 4ll6 minta adatait tartalmazza az alabbi tablazat:
alvdssal toltott 6rak szama 7 5 8 6 6 10

kozérzet (0-tol 8-as skalat hasznalva) 4 2 7 2 3 6

Irja fel a két mennyiség kozotti regresszios egyenest. Dontse el, hogy jogos-e a két mennyiség
kozott linearis kapcesolatot feltételezni.

4. Ot hallgaté félévkozi zh eredményeinek dsszegét jeldlje xi , ugyanazoknak a hallgatoknak a vizsga
zh eredményeit jelolje yi .

Xi 21 25 21 19 33

Yi 13 19 21 15 25

Adja meg a két valtozd (X,Y) kozotti empirikus korrelacios egylitthatd értékét. Jogos-e a két
valtozo kozott linearis kapcsolatot feltételezni?

crer

korr6zid mértékére a kiilonbozo ideig tartd behatas kdvetkeztében bekovetkezd sulynovekedésbol
kovetkeztettek. Az X valdszinliségi valtozd jelentése a kezelés idGtartama oOrdban, az Y
valdszinliségi valtozo jelentése a sulynovekedés %-a. Az alabbi mérési adatsor, minta alapjan
allapitsa meg, hogy jogos-e a lineéris kapcsolat feltételezése. Ha igen, akkor hatdrozza meg az
empirikus regresszids egyenest. Milyen sulyndvekedésre szédmithatnank 1,5 oras kezelés
hatasara? Vizsgalja meg, hogy az empirikus regresszios egyenes egyenletébdl adodo értékek
mennyire egyeznek meg a mért értékekkel, mekkora az egyes mérések becsiilt hibaja?

X 1 2 2,5 3 3,5 4

Y 0,02 | 0,03 0,035 | 0,042 0,05 0,054

6. Egy keverék alkotoelemének & viztartalma (%-ban) és a keverék m sirtsége kozotti
kapcsolatra vonatkozd méréssorozat adatait tartalmazza az alabbi tablazat. Alkalmazhato
a két valtozo kozotti sztochasztikus kapcsolat jellemzésére a linearis regresszio?

n 73 |94 [101 [121 [134 [154 [169 [182 |193 213 |222

Empirikus eloszlasok, vegyes feladatok



1.. Egy kollégium diakjainak internetezési szokasait tanulmanyoztdk. Ennek érdekében 14
hallgatot kérdeztek meg arrol, hogy hetente hany orat tolt el az interneten. A kérdésre az alabbi

valaszokat adtak a didkok.
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a. ) Hatdrozza meg az adatok empirikus eloszlasfiiggvényét, empirikus vérhato értékét és

empirikus szorasat. b.) Mi annak a valoszinlisége, hogy egy taldlomra kivalasztott didk 15

oranal tobbet fogja hasznalni az internetet a kovetkezo héten?

2.Bizonyos

on-0lom oOtvozet & olvadaspontjanak meghatarozasra
kivalasztott mintadarabon mérést végeztek. (°C)

24 véletlenszerien

330 328,6 342,4 334 337,5 341 343,3 329,5
322 331 336,4 326,5 327,3 338 331 332,3
345 338,5 329,7 325,8 322,6 333 339,2 340

Készitsen hisztogramot. Adjon becslést a varhato értékre és a szorasra.




